

- Горачек Я. (1922—1944) — военнослужащий 1-й отдельной чехословацкой бригады в СССР. 30 декабря 1943 г. был ранен под Белой Церковью. Умер в госпитале 16 января 1944 г.

314

Советско-чехословацкое коммюнике о пребывании правительственной делегации Чехословацкой Республики в Москве

Москва

13 июля 1947 г.^{1*}

9 июля в Москву прибыла чехословацкая правительственная делегация¹ во главе с премьер-министром Клементом Готвальдом вместе с министром иностранных дел Масариком и министром юстиции д-ром Дртина. В тот же день делегация встретилась с Председателем Совета Министров СССР И. В. Сталиным и министром иностранных дел В. М. Молотовым, а на другой день с министром внешней торговли А. И. Микояном.

В беседах, проникнутых духом сердечности и дружбы, чехословацкие и советские представители коснулись важных вопросов международной политики, и особенно вопросов, связанных с отношениями между Чехословакией и СССР. Эти беседы показали полное единство взглядов и привели к единодушно принятым решениям.

Особое внимание было уделено экономическим вопросам. Представители обоих правительств подробно обсудили вопросы экономического сотрудничества между ЧСР и СССР и пришли к заключению, что в дальнейшем будет необходимо расширить экономические отношения между обеими союзными странами, чтобы гарантировать бесперебойный и длительный товарообмен между обоими государствами в интересах обеспечения полного выполнения хозяйственных планов обеих стран и полного использования рабочей силы.

Поэтому оба правительства заключат соглашение о взаимных поставках товаров сроком на 5 лет. Это соглашение будет основано на системе твердых товарных контингентов, которые будут ежегодно заранее устанавливаться соглашением обоих правительств. О конкретных контингентах на 1948 год будет договорено еще до подписания этого Соглашения. Одновременно будут установлены на весь период 5 лет приблизительные контингенты тех товаров, в отношении которых это возможно. Для соответствующих контингентов товаров будут установлены твердые цены и порядок их изменения по годам.

В 1948 году СССР в первую очередь поставит Чехословакии: 200 000 тонн пшеницы, 200 000 тонн кормового зерна и кормовой кукурузы, 60 000 тонн калийных удобрений, 5000 тонн азотных удобрений, 20 000 тонн хлопка, масличные семена, горох, чечевицу, шерсть, железную, марганцевую, хромовую руды, ферросплавы, фенол, фосфаты и т. п.

Чехословакией в числе других товаров будут поставлены Советскому Союзу рельсы, паровозы и другое железнодорожное оборудование, трубы для нефтяной промышленности, оборудование для обувной и сахарной промышленности, станки, электромоторы, экскаваторы, мелкие электростанции, локомотивы, племенной скот, сахар, обувь, текстильные товары, имея в виду, что Советский Союз даст заказы на весь пятилетний срок Соглашения.

Обе стороны убеждены, что осуществление этого экономического сотрудничества наилучшим образом будет содействовать не только подъему народного хозяйства обеих стран, но также дальнейшему раз-

^{1*} Дата опубликования.

витию экономического сотрудничества между европейскими государствами и упрочению мира в Европе.

Чехословацкая правительенная делегация 12 июля выехала в Прагу.

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 103—104.

* Чехословацкая правительенная делегация находилась в Москве 9—12 июля 1947 г. (См. также док. 235, 292).

При отъезде делегации из Москвы К. Готвальд в частности заявил: «Результаты экономических переговоров, которые были главной темой наших совещаний, являются большим вкладом в экономическое развитие Чехословакии. С их помощью были решены новые чехословацкие экономические проблемы... Сегодня много говорится о помощи для экономического восстановления Европы, но никто ясно не говорит, в чем именно эта помощь должна заключаться. Я думаю, что наши переговоры в Москве могут явиться хорошим примером сотрудничества между народами. Переговоры имели своей целью удовлетворение интересов самых широких слоев населения наших стран. Они являются реальным вкладом в экономическую реконструкцию Европы и установление дружественного и демократического сотрудничества» (Rudé právo. 1947. 13 ёerv.; K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 91—93).

После возвращения делегации были проведены конкретные переговоры, целью которых была разработка торгового договора и других договорных документов экономического характера, которые были затем подписаны в Москве 11 декабря 1947 г.

315

Из выступления^{1} председателя КПЧ К. Готвальда на областном собрании коммунистов в Лишне-близ-Брно*

Лишне

24 августа 1947 г.^{2*}

...Чтобы понять характер нынешнего международного положения во всей его сложности, мы должны понять характер и результаты последней мировой войны. Война, в которой был разгромлен германский, японский и итальянский фашизм, в огромной степени укрепила авторитет Советского Союза, несшего главную тяжесть войны, и укрепила прогрессивные силы во всем мире. В ряде стран народ свергнул стоявших у власти предателей и создал новые, народно-демократические режимы. Конечно, это усиление прогрессивных сил не дает спокойно спать международной реакции, которая всеми средствами старается ослабить фронт прогресса и восстановить свои прежние позиции.

Главный очаг опасности находится и сейчас в Германии, с которой связывает свои надежды международная реакция.

Изгнав гитлеровских фашистов из общественной жизни, проведя земельную реформу и экспроприровав имущество нацистских фабрикантов, Советский Союз осуществил главные мероприятия для того, чтобы оккупированная его войсками территория никогда больше не смогла стать рассадником германского империализма.

По-иному обстоит, к сожалению, в западных областях. Там, наоборот, мы видим, что дело идет к восстановлению господства крупного германского капитала, к воскрешению германского империализма.

^{1*} Полный текст речи не обнаружен. В Сочинениях К. Готвальда онадается в изложении газеты «Руде право» от 26 августа 1947 г. (См.: K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 98—104).

^{2*} Дата выступления